

新圍；大滄、小滄以及大坑和小等等。

從另一方面說，有大並不一定有，同樣的有小也不定有大，例如粉嶺龍躍頭鄉屬之內，有小坑村一並無大坑村。

粉嶺龍躍頭小
村位於沙頭角
路一咪路程碑

小坑村建於八十年前

亦匯成小坑流貫平原入注梧桐河，有利耕種灌溉，宜立籍安居，故亦以小坑為村名。

在當時言，小坑村的建立是屬於有計劃和大規模的建村行動，因為

光算不上久遠，因此，小坑村在建村時已放棄使用高牆環繞全村的建築模式，但也不完全摒棄舊的傳統。因此，亦以矮牆圍繞，並以稍為現代化的圓拱形圍門代替古老的碉堡式圍門。

經歷了八十多

年的變遷，小坑村的村貌已改變了不少，原來的

北，背枕小丘馬頭嶺，東鄰曙喀營，西北距練靶場不遠，南臨古觀龍圍，分別有車路和村徑與沙角公路銜接。

粉嶺龍躍頭鄉五圍六村（包括老、麻笏圍、永寧圍、觀龍圍、東圍、祠堂村、麻笏村、永寧村、屋村、觀龍村和小坑村）。屬於氏族人的天下，鄉內的「松嶺鄧祠」為本港有數的古祠之一。小坑村為粉嶺鄧氏聚族而居的村

當年在同一時間從龍躍頭老圍分支過來的共有十五家人，故一次過在小坑村建成新屋十五間（稍後再建四間）。同時，有一點與別不同的是一般建立新村必先在村前和村後建設土地和伯公神壇，祈求保佑村中人畜平安，這些神壇一般都是露天的，而且多以一方石塊作為神祇，供村民膜拜。

由於建立小坑村的十五戶龍躍頭老圍村民均屬富裕之家，遂斥資興

十九間村屋極大部分已改建，而村後也新建了不少丁屋，而且已有外姓人士遷入居住，在總數三十餘戶中鄧氏村民祇佔半數強。

雖然現時已有車路直達村前，但除了的士之外，並無其他公共交通工具行走，不過，這樣的交通條件也足以令小坑村有更大的發展，建更多的新屋。

司馬龍